
A n u l IT Arad, Mercuri Ща Inlie 1901 N * . 129 
REDACŢIA 

Arad, Deák Ferencz-u. Nr 8 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro-TJngaria : 
pe un an 20 cor. рѳ V I 
an 10 cor.; рѳ V* de au 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
Ч-гіІ de Dumineca pe au 

— 4 оогоавѳ. — 
Pentru România şi 
străinătate pe an : 

40 franci. 
Manuscripte nu senapoiazu 

PORULUI 
ADMINISTRAŢIA : 

Arad, Deák Ferencji-u. Nr G 

INSERŢiraibE ; 
de un şir garmond: prlna 
dată 14 bani; a doua nară 
12 bani; a treia oara 8 b,, 
de flecare publiCiiţinae. 

Atât abonamentolo cât şi 
insertiunile sunt a se pluti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefraneate аь S Í 
primesc. 

ELECTORALE. 
Tumultul electoral, care se des

făşura In mijlocul compatrioţilor no
ştri maghiari, a preschimbat aşa zisul 
sezon al castraveţilor Intr'un sezon 
de adevërate scandaluri urlte, din 
cari nu ştim câţi bărbaţi politici R e 
présentant! * actuali şi foşti al „naţiu-
nel", vor rëmâné la urmă curaţi ! 

Şi cu toate astea, „patrioţii" se 
cred tari şi chemaţi de a tîrî înainte 
destinele acestei ţerl. 

El îşi mărturisesc pëcatele ugro-
niate, banffyane, etc., fără însă să-'şl 
tragă consecvenţele. Din contră, lip-

, siţî de orl-ce scrupul, îşi întemeiază 
aşteptările pe practica constituţională 
tradiţională în deprinderile, în mora- j 
vurile şoviniste. 

Pretorienil — vorba lui Bánffy 
— au singurul gând de a-'şl asigura 
beneficiile delà actualul stăpân Colo-
man Széli, începênd cu politiaeianiï delà 
„Egyetértés" şi mergênd în spirală 
până la „Magyar Szó" ; şi întreagă ceata 
lor, fără deosebire de nuanţă politică, 

> Buride la gândul, că va rëmâné şi în 
viitor ca şi în trecut, în situaţia 
patriarchală- şo vinistă, representând 
„ţeara" în parlament, şi în era... Széli. 

^ Celor prea usaţî în... politică, 
lise dă câte un picior, în treacăt; şi 
oamenii „viitorului" continuă acelaşi 
drum al preamăririi 48-ismuluî un
guresc, visând maghiarisare şi impe
rialism maghiar. 

In vederea menţinerii acestei 
practice situaţii, este natural, că faţă 
cu naţionalităţile, faţă cu această ma
joritate eoverşitoare a poporaţiunel 
oprimate din fericita noastră patrie, 
— s'au luat mësurl, ca ele, ca şi în 
trecut, să nu poată să tulbure apa! 

„Despre participarea la alege-
• rile din anul acesta — « c e „ Egyet

értés" — a grupărilor româneşti (/) 
nici nu poate fi vorbă ; deoarece 
guvernul nu numai singuraticilor(?) 
li-a refusât spriginul material, 
ci indigitând alegerile libere (!), a 
făcut cu totul imposibili, pe singura
ticii şefi al Românilor, de a pătrunde 
în parlament abusând de buna cre
dinţă a poporului"... 

Eată una din problemele ce au 
preocupat şi pe care a resolvat-o re
présentante ficţiune! „lege, drept şi 
dreptate", problemă vitală pentru sa
lariaţii şoviniştî ! 

„Egyetértés *, servind simpati-
oul guvern, în turele cuminţenii-
lor ce debitează, preamăreşte ale
gerile „libere", în cari guvernul a 
pm deja groşita — cum se zice — 
ca să facă „imposibili4' pe conduce-

, toril poporului român, să-'I facă impo
LI sibili de-a „abusa de bună-credinţa" 
I poporului, pentru ale cărui drepturi 

eî ІирШ, contra massei „singuratice" 
a şovîniştilor, cari abusând de cei-ce 
„nu sunt în curat cu dreptul electo
ral" — vorba lui „Egyetértés" — ÎI 

rile lor politice, vor alege, ca întot
deauna". 

Ne place a crede, că poporul no
stru — deşi nu e pădure fără uscă
turi — e cu mult mal conştiu de 
demnitatea sa, prea pătruns de con
vingerea, că cei-ce umblă să-'I cum
pere sau să-'l stoarcă votul, II sunt 
împilatori,—decât să contribuiască la 
aparenta participare a sa la aşa fel 
de alegeri „libere", în faţa cărora 
lui — ÎI este luat până şi dreptul de 
liberă întrunire; 'i-se ofere Însă, să 
fie „patriot", fie beat, numai şovini-
stul s'ajungă deputat! 

Conştienţi de drepturile noastre 
politice, nu în sensul „patriotic", ei 
In Înţelesul adevërat al drepturilor, 
vëzênd această înjosire a regimului 
parlamentar ; conştienţi de datorinţele 
faţă de neam şi pătrunşi de aspira
ţiile noastre politice juste, cu scârbă 
şi Jispreţ vom întoarce faţa delà per
versităţile şoviniste şi meschinăria, 
„aiegerilor libere" de sub era şovi-
nistă, zisă alul Széli. 

Pe când şoviniştîl zilnic desgroapă 
murdării, cu cari apoi se spoiesc pe faţă 
unii pe alţii, noi ne vom ţine la o 
parte de o astfel de societate. Şi 
vom şti să ne facem datoria. 

închiderea Dietei Bucovinei. 
Camera provincială a Bucovinei ţine 
ultima şedinţă în sesiunea aceasta azi 
Marţi, 23 Iulie n. 

* 

Simplificarea administraţiuDil dărilor. 
Oficiosul ,K. É.' raportează, că ministrul 
uEguresc de finanţe, Lukács László, in cu 
rond va Introduce o reformă nouă în ce 
priveşte administraţia dărilor. Pentru a 
înfroduce gdecă o uniformitate In purtarea 
agendelor de administraţia dărilor In co
mune şi oraşe, precum şi Io administraţia 
ѳ?г!пз legată cu direcţia financiară, шіаі 
strul de flnanţ3 - In locul sumedeniei de 
ordonanţe, — a adcnat Ia un loc roate 
acele regulamente şi îndrumări, cari ser
vesc p ^ n t n uniformitatea şi facilitarea sd 
ministraţiei In chestiile împreunate cu ad
ministraţia financiară. Deodată cu aceasta, 
ministrul a provocat toate municipiile din 
ţeară, ca în agendele aparţineloare admint 
si raţiei financiare, In viitor să privească de 
normative numai regulamentele şi îndrumă 
rile colectate de dînsul. 

H 
kc să voteze „pentru rachiu". 

în acelaşi timp, zice kossuthistul, 
ca Românii „conştienţi de dreptu-

0 C A T E D R Ă . 
— Scrisoare din Sibiiu. — 

Prin retragerea dlul Dr. D. P 
Bareianu a devenit vacantă catedra 
de limba şi literatura română la 
seminarul din Sibiiu. Importanţa unei 
asemenea catedre justifică a priori 
reflexiunile ce le vom face mal la 
vale în jurul el. 

Vom începe prin a mărturisi un 
lucru de altfel recunoscut de toţi, că 
poporul nostru de aici, înţelegem pă
tura cultă a lui, nu are cultură 
literară aproape de loc. Cu toate 
că şi în şcoalele noastre medii şi la 
institutele de pedagogie şi teologie 
studiul limbel şi literaturel române se 

propune regulat, resultatele nu se 
vëd, progrese nu se realisează aproape 
de loc. Dacă n'am avè ziare, cari 
din când în când să ţină publicul In 
curent eu publicaţiunile ma! noue şi 
să apeleze la inima şi raţiunea ceti
torilor, ca să-'I mai însufleţească 
pentru literatura naţională, situaţia 
ar fi şi mal tristă în direcţia aceasta. 

Da*' nu numai de lipsa culturel 
literare, avem să ne plângem. E în-
spămentator, cât de puţin ne cunoa
ştem limba noastră. Bărbaţi şi femei, 
eşiţî din scoale româneşti, nu ştiu 
scrie o frasă corectă, nu cunosc re-
gulele elementare ale gramaticei ro
mâne şi au o pronunciare execrabilă. 

Ceva mal mult. între popor şi 
pătura cultă se iveşte un abis, ce 
creşte tot mal mult. Poporul, c o n 
servativ ca şi în trecut, îşi menţine 
limba saj curată, cum a moştenit-o 
delà strămoşi, pe când „inteligenţii" 
îşi făuresc un limbagiu a parte, din 
ce în ce mal corupt prin elementele 
străine. 

Nu e nevoie să intrăm în amë-
nunte pentru a dovedi aceasta. Con
templatorul serios se poate uşor 
convinge şi poate vodea cu ochii 
pericolul naţional ce involvă o ase
menea stare de lucruri. 

De vină sunt numai şcoalele şi 
représentant! lor. E absolut cert, 
că nici la basă, In şcoalele confesi
onale elementare, nici la mijloc, în 
şcoalele medii şi nici în şcoalele noa
stre superioare, nu se cultivă cu 
destulă intensitate acest studiu. Dacă 
n'ar fi adeverată afirmaţia aceasta, 
am vede succesele. 

Şi să ne notam, că în punctul 
ăsta n'avem să ne plângem în potriva 
guvernului ŞI legilor ţării. LEGILE in
strucţiune! ne dau toată latitutidinea 
în privinţa aceasta — deocamdată, 
cel puţin, — şi dacă nu muncim cu 
isbândă, vina e numai a noastră. 

Escepţie facem numai faţă de 
catedra delà universitatea din Buda
pesta. Aici într'adevër guvernul şi-a 
permis un amestec ilicit şi a eserciat 
o ingerenţă politică, numind în locul 
rëposatuluï Al Roman pe un cirac 
agramant al lui Bánffy, pe dl Ciocan, 
care, chiar om de omenie de ar fi, 
nu va putè contribui nicl-odată la 
gloria literaturel române şi nu va puté 
face alt-ceva, decât să ne furniaeze 
dascăli diplomaţi din româneşte, fără 
ca el să ştie româneşte. 

O schimbare cât mal repede a 
acestor lucruri se impune. Şi schim
barea se va face ma! sigur şi eficace 
atunci, când mişcarea se va porni din 
institutele noastre pedagogico-teolo-
gice. 

Se ştie, că an de an aceste in
stitute dau numere mari de absolvenţi 
tineri preoţi şi înveţătorî, car! trec 
numaidecât In mulţimea poporului, 
avênd rolul special de cultivatori na
ţionali. Dacă toţi aceşti misionari vor 
avé o solidă educaţie literară, dacă 
cu toţii vor şti să glăsuiască în o 
limpede şi corectă limbă românească, 
dacă, în sfirşit, fiecare va fi pëtruns 
de ideile măreţe de naţionalitate de

puse în literatura noastră, vom pu'è 
repara ce am întrelăsat. 

Spre scopul acesta însă ne irr-
buesc harnici profesor! la insîiîuitlo 
noastre, specialişti încercaţi, intui-
genţe absolut superioare, lamuri cor
pului nostru didatic. 

Ne-am obicinuit cu drept cuvent 
a socoti teologiile şi pedagogiile noa
stre în rangul şcoalelor superioare. 
Urmarea este că şi înveţămentul de 
aci trebue să fie superior şi să nu 
se mărginească la chestiuni elemen
tare, 'Sau la un simplu manual de li
teratură. Catedra delà aceste institute 
poate fi socotita de catedră universi
tară, ear profesorul să ţină adevë
rate conferenţa academice, căci nu 
mai vorbeşte către mlădiţe tinere, cum 
ar fi la gimnas, ci aproape tot către 
tineri maturi cu cunoştinţe prealabile, 
car! îl pot înţelege. Afară de aceasta 
apoi profesorul delà un astfel de in
stitut trebue să-'şl caute câmp de 
activitate şi în afară de zidurile şcoa
lei, să exercieze o influenţă directă şi 
asupra societăţii, să creeze el însuşi 
opere literare, prin cari să-'şl vslidi-
teze şi forţa sa. 

Astfel fiind, nu fără interes ne 
punem întrebarea, cine va ocupa va
canta catedră din Sibiiu? 

Sibiïul, delà sflrşitul veacului al 
18-lea până astăzi, a fost un centru 
cultural al Românilor, avênd epoea sa 
de strălucire sub Şaguna. Atât prin po-
siţia sa, cât şi prin multele instituţiunî 
culturale aflătoare aicï, e indicat a avea 
şi în viitor rolul acesta, rolul de ca
pitală culturală a Românilor din Mo
narchia habsburgică Catedra de limbă 
şi literatură română 'i-se cuvine deci 
unu! fruntaş Intre fruntaş!, une! indi
vidualităţi, care să fie cel dintâiu în
tre dascăl! şi să poată avea o înriu-
rire escepţională asupra şcoalelor şi 
societăţii sibiene. 

Am zis şi societăţii. Şi «ic! я т 
făcut alusie şi la stările anarchie v 
nefireşti din sînul Asociaţiei, v n t > < ц 
negustor s'a cocoţat în frunte:*» pu
ţinilor oameni de specialitate şi a În
ceput să reguleze el literatura, a run
când în acest chip o lumină tşi da 
puţin favorabilă asupra profesorilor 
noştri, puşî în serviciul lui. 

Piitorul profesor de literatură 
română din Sibiiu, va fi chemat ca 
el să măture şi să facă renduială 
prin prăvălia Asociaţiunel. să aibă o 
ascendenţă faţă de acel negustoraşî 
şi să asigure acestei instituţiun! cul
turale caracterul el literar. 

Găsise-va în corpul nostru didactic o 
persoană cu calităţile aceste, un băr
bat cu trecut literar şi destulă ener
gie ca să se menţină la niveiui ară
tat şi să fie capabil a resolva pro
blemele grele c e l aşteaptă? 

Negreşit că se va găsi. Depinde 
numai de Consistorul Archidiecesan 
şi de Mitropolitul ca să-1 caute şi 
să-1 ştie alege. Si înainte de toate 
Consistorul şi Mitropolitul, vor trebui 
să o rupă cu nenorocitul eiste m din 
regimul precedent, când posturile prin
cipale în biserică nu se înzestrau cu 
oamenii oel mal capabili. A fost un 
mare pëcat al reposatulul mitropolit 
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Miron, că nu s'a Incunjurat cu băr
baţi distinşi, ci a preferit nulităţile 
şi pe cel servili, — acum aceasta 
să nu se mal repete. At&t la Semi
nar, cât şi la Consistor ѳ lipsă de 
forţe puternice şi de caraotere. Achi-
siţiile deci trebuesc făcute conform 
cu interesele mari ale neamului şi 
ale bisericeï. 

Cine ar puté să fie a les? 
Din generaţia mal tineră, dintre 

absolvenţii noi al facultăţii din Buda
pesta, cari ar puté reflecta, nimeni 
nu poate fi luat în socotinţă fiind tineri 
fără experienţă şi fără nici o evuali-
ficaţie literară, tineri, cari numai în 
viitor au să dea probe de facultatea 
lor. Va trebui deci să se recurgă la 
câţi-va dintre profesorii noştri delà 
liceul din Braşov, unde se găsesc 
forţe distinse, cu nume cunoscute in 
cercurile literare, buni scriitori şi 
profesori cu reputaţia stabilită. In 
genere ar fi bine, ca şi în viitor, pro
fesorii institutelor noastre să se recru
teze din Braşov, să fie obligaţi a-'şî 
face mal întâiu un stagiu de câţiva 
ani la gimnasiul de-acolo. 

Cel-ce în primul rend pot fi de
semnaţi pentru acest post sunt dom
nii Virgil Oniţiu şi Andrei Bârsanu. 
Scriitori amêndol, îşi au meritele lor 
literare şi culturale şi ar face cinste 
unei catedre înalte, cum trebue să 
fie cea din Sibiiu. Şi credem, că ori 
care dintre dînşiî, dacă Consisto-
rul ar apela la serviciile lui, s'ar 
decide a primi această misiune. O 
cere delà dînşiî şi opinia publică, fo
rul care trebue să aibă cel mai de
terminat vot In desemnarea şi ale
gerea diriguitorilor înveţămentulul 
nostru public. 

Convenţia militară 
austro-ungară-română. 

Ştiri none se lansează despre unele 
schimbări în raporturile politice din Penin-
suIa-Balcanică. Noua grupare a statelor bal
canice tot mai mult începe a se rotunzi şi 
deodată cu asta, începe a se destrăma şi 
p&ctul-balcan încheiat la 1897 intre monar
chia austro ungară şi intre Rusia. 

Aceasta se învederează şi din unele 
rapoarte, ce se trimit din Bucureşti şi Con-
stantinopol foilor maghiare din Budapesta. 
Spun anume aceste rapoarte, că tn cercu
rile diplomatice din numitele capitale se 
vorbeşte cu toată hotărîrea, că, tn adevër, 

O rectificare. 
In numeral din urmă (pe Iulie) al ,Con-

vorUrilor-Literare' din Bucureşti se publică 
dûuë versuri, cari din eroare sunt atribuite 
domnişoarei Maria Cioban, pe când ele sunt 
scrise de domnişoara Mmă}Cunţanu, şi fac 
parte din volumul de poesil, ce va apare 
zilele acestea tn Orăştie. 

Rectificând eroarea aceasta, reproducem 
aici frumoasele versuri ale domnişoarei Cun-
ţâim şi profităm de ocasie a îndemna pe 
cetitorii noştri de-a da toată atenţia vo
lumului, a cărui apariţie am anunţat. 

P e sub fereastră. 
Pe sub fereastră curge-un rtu: 
Tot lacrëmï de-ale mele; 
Copilele cu flori la brtu 
îşi spală faţa 'n ele. 

Şi rtd cu rtsul lor nebun, -
Când turmele-'şl adapă, 
Şi nu 'nţeleg dacă le spun, 
Că-'s Iacrömi, nu e apă. 

Vin şi bătrânele din sat 
Cu limba lor subţire 
Şi ţin tn drum de mine sfat : 
— Că n'am tàeï-o 'nrudire, 

şi in optima forma tntre Austro-Urgaria şi 
România s'a făcut o convenţie miliară, al 
cărei ascuţiş se tndreaptă tn contra Rusiei. 
Convenţia aceasta a fost precedată de înde
lungate desbaterl şi învoiala definitivă să 
se fl făcut cu prilegiul visitei şefului sta
tului major al armatei noastre, a baronului 
Beck la Sinaia. Cu această ocasiuns adecă 
şi prin toastele reciproce ale membrilor ar
matei din ambele tört, s'a sigilat alianţa 
militară dintre dtnsele. 

Despre această convenţie militară se 
raportează următoarele amănunte: 

„In cas de rësboiu România e în 
stare să dea o armată de 250.000 oa
meni şi împărţită în 8 corpuri de ar
mată, precum şi trupe de réserva 
pendent de durata rêsboiuluî. In sen
sul convenţiei, îndată-сѳ Rusia mobi-
lisează, România va înainta cu cel 
puţin jumtëaie din puterea sa armată 
pe linia Galaţl-Iaşl în ţinutul Prutului. 
Prin această operaţiune a sa, Româ
nia va ţine în şac importanta linie 
strategică, care zace în mijlocul tri
unghiului format de Bender-Kîrinev şi 
Schmerinka-Kasatin-Konstantinov. Prin 
operaţiunea aceasta şi remânênd numai 
în defensivă, România ar avè să ţină 
în şac trupele ruseşti delà Odesa şi 
Simferopol (Crimea) ale districtelor 
militare delà Prut. 

„In acest chip partea aceasta de 
armată rusă, care se compune: în 
timp, de pace din 82 , ear în timp de 
rësboiu din 176 batalioane, nu poate 
să se concentreze au. corpul de armata de 
invasiune al Chîevului, a cărui misi
une, cum se ştie, este, ca în easul 
unui conflict austro-ungaro-rusesc — 
să năvălească în monarchia noastră. 

„Ceealaltă parte a armatei române 
ar avé misiunea, să ocupe loc în re
giunile Dunării-centrale şi de jos, 
pentru a înfrêna pe Bulgaria. 

„Monarchia austro-ungară ar primi 
rolul, ca să ţină în şac pe Serbia, şi 
să împiedice din sus de Vidin ori-ce o-
peraţiune a armatei bulgare în contra 
României. " 

Reproducând aceste amenante, presa 
maghiară tşi face următoarele observări : 

.Această convenţie militară este o ur
mare firească a Triplei-alianţe, căci nimic 
nu poate fl mai natural, decât ca un stat 
guvernat de un Hohenzolkrn, care stat şi 
de altmintreli este avisât la monarchia 
noastră, — aici să-'şl caute scut tn contra 
Bulgariei, respective indirect tn contra Ru-

Că numai doine port in cap 
Şi cânturi de iubire, 
Că nu's destoinică să sap, 
Să leg nu ştiu trei f i r e . . . . 

Cu mâna 'ntinsă pe гбвЬоіи, 
Cu alta 'ntre cocleţe, 
Ascult, ascult, fără să vroiu 
Poveştile 'ndrăsneţe. 
Ear când mo doare-atâta sfat, 
Ş'atâtea vorbe rele, 
închid oblonul dinspre sat 
Şi'ml cânt doinele mele. 

• 

Seară . 
Presărate's flori pe apă, 
Doarme lacul fermecat, 
Luna vine de-şl adapă 
Stelele ce-au însetat. 
Paltini împrejur ţin strajă 
Greuruşi scâncesc tn c o r . . , 
In genunchi, In iarba rară, 
Lângă lacul fermecat, 
Beau de liniştea de seară, 
Beau cu suflet însetat. 

Maria Cunţan. 

siei. Cumcă armata română nu e factor de 
desconsiderat, — asta a dovedit o în rësboiul 
гию-turc, când în mare parte ea a contribuit la 
biruinţa Ruşilor asupra Turálor. 

.Convenţiunea aceasta militară de
ocamdată e ţinută tn secret şi e mal mult 
ca sigur, că combaterea ştirii nu va în
târzia. Lucrul acesta tnsă e cu desevîrşire 
ilusoriu; căci se poate, ca tn eurênd să 
vină vremea, când această convenţie va 
fl publicată tn chip oficios. Ear' timpul 
acesta va fl atunci, când regele Alexandru 
al Serbiei, precum şi principii Ferdinand 
al Bulgariei şi Nikita al Muntenegrulul, vor 
căletorl Ia St.-Petersburg. Căci această 
căletorie triplă ar avè să însemne rati
ficarea confederaţiei slave din Balcani. Tot 
mal mult ca sigur e şi împregiurarea, că, 
drept röspuns la aceasta, cu aceeaşi clari
tate se va publica pe faţă şi convenţia 
militară austro ungară română, cum s'a 
publicat bună-oară la 1888 şi textul con
venţiei germanoaustroungare, când împrie
tenirea franco-rusă sorba adevőrate orgii şi 
când Francezii erau gata să isbucneessă cu 
lozinca: Ă Strassbourgl 

,Aşa se pare, că ministrul de ex
terne con tel э Goluchowsky tn acest chip 
vrea să prepare acum un duş — Rusiei*. 

Ear' aceasta ar fl acum cu atât mal 
de actualitate, cu cât colegul adversar al 
lui Goluchowaky, temutul Lambsdorff, căsă
toreşte principi, porneşte tn căletoril mari 
duci, plănueşto cal ferate, bănci etc. tn 
Peninsula-Balcanică. 

B'ără îndoială, e ceva tn aierl 

Noutăţi 
» 

ARAD, 23 Iulie n. 1901. 

Dotaţiunea preoţime!. Zilele 
acestea a sosit delà ministerul cul
telor cuota pe trei cuartale deodată, 
până la finea anului, la Consistorul 
din Arad, unde s'au luat disposiţiu-
nile pentru ridicarea ei din partea 
preoţilor noştri din diecesă. 

* 

Monumentul archiducelui Rudolf la 
Meyerling. Castelul princiar din Meyerling, 
locul tragicului sfîrşit al foBtuluI moştenitor 
de tron Rudolf, este azi prefăcut tn asii 
pentru silvicultorii şi pădurarii invalizi. A-
cum — după raportul foii berlineze „Bör
sen Curier" — curtea celebrului castel este 
împodobită şi cu o statuie monumentală : 

DESPRE COŞBUC. 
Câmpina, 1/14 Iulie. 

Marele şi singurul poet ce a dat 
Ardealul, amicul nostru Coşbuc a petrecut 
câteva zile tn Câmpina. Ca toţi poeţii 
mari, are şi el nu un Mecenate, dar' un 
bun amic, tn casa căruia se simte ea îu 
familie. Aici 'şi-a sSrbat, la 1895, cununia; 
aici 'şi-a botezat singurul copil ce are, 
aici se retrage când voeşte să lucreze mal 
tn tignă. 

E casa distinsului naţionalist Gustav 
Peciei, mare proprietar, unde am întâlnit 
pe iubitul nostru poet. Aici s'a adăpostit, 
pe vremuri, şi Secăşianu, când a scris in
teresanta sa operă despre luptele pentru 
naţiune şi unire ale Italienilor. E o casă 
mare şi frumoasă, tn mijlocul unul parc 
bine Întreţinut, cu soare mult, cu chioşc, 
oare să te adăpostească tn timp de ploaie, 
cu umbră deasă, unde să te retragi dina
intea arşiţei soarelui, şi mal presus de toate 
cu trei mii trandafiri de tot soiul, al căror 
miros plăcut tţl face impresia, ea şi-când 
ai fl undeva prin Asia-mică, ori la Siraa 
cu trandafiri vecinie înfloritori. 

cu monumentul decedatului archiduce Rudolf. 
Monumentul are trăsăturile feţei triste, re-
presentând pe archiducele aşa cum era mort, 
şi spre el se pleacă o figură de femee, 
de o frumseţe rară, cu faţa Îndurerată, o 
figură lucrată după portretul din tinereţe al 
regretatei Imporătese-regine Etiaabeta, care 
tnsaşl comandase, înainte de moartea sa, 
acest monument al fiiulul sëu, la ua sculp
tor italian. 

* 

Afacerea Szelle-Kormos. Decisiunea 
judelui de instrucţie Ribiczey tn afacerea 
Szelle Kormos a fost urmată erl de ascultarea 
soţiei lui Szeüe. Zilele acestea va fl ascultat 
tn Budapesta şi judele delà Curie Kormos 
Adolf, precum şi mal mulţi martori, şi după 
asta cât mal eurênd — poate chiar tn luna 
Septemvrie a. c. — tribunalul regesc din Arad 
va ţine pertractarea finală tn causa celebru
lui judecător al înaltei Curii, ceea-ce cu 
atenţiune încordată se aşteaptă de ţeara 
întreagă. 

La ascultarea de erl, soţia lui Szelle 
n'a vrut să 'şi recunoască vinovăţia. Ea zice, 
că a dat numai împrumuturi lui Kormos şi 
că acestea n'au fost menite să corupă. 
Bărbatul ei — zice — nici nu cunoaşte pe 
Kormos şi n'a stat în contact cu dtnsul, ci 
numai ea singară 'i-a fost prietenă. — 
Dînsa a apelat tn contra decisiunii judelui 
de instrucţie. 

Tot erl judele de instrucţie din loc a 
scris de urgenţă la judele de instrucţie al 
tribunalului regesc din Budapesta, ca ace
sta numai decât să asculte : pe Kormos 
Adolf, pe soţia acestuia, pe Martos Ferencz 
senior şi soţia Iul şi pe Grecsák Károly, 
jude la Curie. 

Suvragiul universal în Austria. In şe
dinţa de Sâmbătă a Dietei Austriei-de-jos 
deputatul Victor Adler şi soţii au făcut pro- * 
punerea, ca comitetul provincial să pregă
tească un proiect de lege relativ la reforma 
electorală, pe temeiul dreptului de vot ge- \ 
neral, egal şi imediat, şi ca acest proiect -
sä 1 presinte tn proxima sesiune a Dietei. 

• 

Adevèrurï tari I Foile maghiare ves
tesc, că principele Bulgariei Ferdinand, de , 
Vinerea trecută petrece cu mamă-sa Ia 
castelul Koburgilor din Szt.-Antal, In Un-
garia-de-sus. La cuvintele de bineventara 
ale unei deputaţiunl ungureşti, principele 
bulgar a röspuns afabil şi a vorbit ungu
reşte — zic foile maghiare, — cu mem
brii deputaţiunil. Intre altele, principele bul
gar a zis anume : Intre Bulgari şi Maghiari 
sunt foarte multe trăsături comune. De aceea 
eupreţuesc şi iubesc mult pe Maghiari.' ^ 

Şi 'mi-3 dragă casa aceasta nu numai 
pentru-că tn mijlocul Câmpinel, azi orăşel 
plin cu sonde şi miros de păcură, ea este 
un drăguţ oaz, ori pentru-că aici am în
tâlnit şi petrecut bine cu un scump prietin, 
dar' pentru-că în vieaţă-'ml de pribegi J 
fostu-'mi-a şi mie dulce adăpost. Pecie?, 
deşi bărbat aproape de şease-zecl ani, are 
un spirit, o inimă ca de tiner. E om cult, 
fost oficer tn armata austriacă, şi mal po 
sus de toate frate de dincolo, din acel» şl 
sat cu Coşbuc. 

Aşa se şi explică de altfel intimitatea 
dintre el. Un prinţ de 'i-ar pune palatul 
la disposiţie, Coşbuc cu greu ar primi. La. 
„compatriotul" sőu vine insă cu plăcere. j 

Ear' ca cetitorii şi mal ales cetitoarele 
să nu creadă cumva că Coşbuc a venit lai 
Câmpina să scrie poesil, despre o Zamfiră 
frumoasă bunăoară, trebue să spun că 
l'am găsit comiţend ргова! ; 

Pe o masă mare de brad, masă, carajj 
nici măcar nu-I văpsită, într'o disordine ca 
adevërat poetică, erau tot felul de cărţi 
istorice şi geografii. Intr'tnsele sublinieri 
cu roşu şi cu albaetru, ear' pe marginea! 
paginelor observation! şi note, scrise cu 
.pieivas" negru. Ca să facă adecă eco- * 
nomie de timp, şi mal ales pentru că e mal í 
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k Perfecte adevörurl, pe cari le-am accen-

taat şi noi adese-ori şi le subscriem şi de 
astă-dată, întocmai cum le-a pronunţat prin
cipele Bulgariei. 

• 

Un .pretor ian" — mâhnit . Se tele
grafează din Budapesta, că deputatul dic
tai Bessenyei Ferencz a anunţat presiden-
tulul liberal, baronului Podmaniczky Fri
gyes, că dtnsul а obzis de mandatul seu 
delà Bedcherecul-mic şi că eae şi din clubul 
liberal. Causa acestei „dureroase* întâmplări 
este — zice telegrama, — că cercul elec
toral 'şi-a designat alt candidat. 

Mare pagubă, tu adevër! 
* 

împuşcat la exerciţii. Sub acest titlu 
cetim în „Deşteptarea* din Cernăuţi : Vineri 
dimineaţa a pornit regimentul 4 1 la exer
ciţii de arme pe câmpiile de lângă Mihal-
cea. Se exercitau în dare la ţintă", ca la 
rësboiu, përîndôndu se cete după cete şi 
împuşca ud tot în fugă Înainte. Nu mal 
vorbim de goana în care sunt puşi feciorii 
ţeril la astfel de prilegiurl, căci soldaţii 
regimentului 4 1 , In majoritate covtrşitoare 
Români, sunt vlnjoşl ş i supoar tăor ice stra-
paţie. E vorba însă de-o moarte de om, de 
moartea unul Românaş voinic şi falnic fe
cior, cu numele Vicovan din Bilca. Spiritul 
morţii s'a coborît pe la orele 1 2 asupra 
companiei a doua şi zăpăcind minţile şi 
vederile nu ştiu cui, a Îndreptat puşca unul 
soldat din urmă spre ceafa Ini Vicovan. 
Gloatele de oţel s'a înfipt in cap, sdrobind 
scăfirlia şi spulberând din ea o parte din 
creerî. Bietul Românaş a picat la pământ 
şi lipsit de conştiinţă s'a luptat trei oare 
Întregi ca moartea cea atât de cumplită. 
Era o privelişte grozavă să-'l vezi pe voi
nicul fecior sbătondu se şi apucându-se cu 
viguroasele-! mân! de creeril, cari II cur
geau din scăfirlia spartă. Cu malt grea а 
murit pe câmpul de exerciţii şi a fost tran
sportat de camerazil sëi la Cernăuţ, de 
unde ra fi dus la locul de veclnică odihnă 
tn Horecea. Pentru Dumnezeu, forurilor 
militare! Vë dăm feciorii să ni i dresaţi 
cum numai vă pricepeţi mai bine, dar' 
grijiţi, ca să na fie ucişi ca nişte câni fără 
stăpân, că şi noi avem inimă ca simţire in 
piept şi ne doare amar pierderea celor mal 
scumpi ai noştri ! Sau moartea aceasta e 
pentru patrie şi împëra t? ! ! Noi n'o înţe
legem ! * 

Logodnă. Dl Aureliu St. Şuluţiu, şef-
comptabilul institutului „Nădlăcana", s'a lo
godit ca d-şoara Livia Caracioni în 21 1. 
c. st. n. 

Bă fie într'un ceas ban! 
* 

Teatra tn Brad. Primim Invitare Ia 
Bepresentaţiunea teatrală, împreunată ca 
dans, ce se va arangea Duminecă, tn 1 5 / 2 8 
Iulie 1 9 0 1 în sala hotelului „Central* din 
Brad, cu ocasiunea adunării despărţemen-

comod, Coşbuc scrie cu „pleivasul*. Re
sultat al muncii sale avea şease caiete, 
de câte 3 0 — 4 0 {pagini: Începutul unei 
opere vrednice de celelalte car! 'i-au ne
murit numele, o istorie adecă unică in felul 
el. Coşbuc scrie anume istoria văilor, în 
cari s'au petrecut evenimentele mai însemnate 
ale vieţii noastre naţionale. 

.Hotarele politice nu më preocupă, 
Im! spunea, ci tratez vieaţa întregului po
por românesc, legând de câte-o vale tot ce 
se poate spune*. A început ca valea 
Oltului şi a Dâmboviţel. Mănăstirile Cozia, 
Flămânda şi atâtea locuri de car! se leagă 
numele atâtor domni glorioşi, tncepênd cu 
descalicătorul Radu Negru, care figurează tn 
primele pagini. 

Istoria aceasta, destinată cu deosebire 
tnveţătorilor şi preoţilor, precum şi tuturor 
ţeranilor ştiutori de carte, se va pune sub 
presă încă în vaza aceasta de către însuşi 
ministerul şcoalelor şi se va vinde ca un 
preţ cât se poate de mic, ca ori-şi-cine să 
'şi-o poată procura. 

O Bă më întrebaţi însă: dar' bice, 
cum e Coşbuc V Are el per lang şi ochi 
visători, — căci aceasta e icoana сѳ-'şl fac 

tului X. al .Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român*. Veni
tul e destinat pentru tnfiinţarea de biblio
teci poporale. Intrarea: loc I. 1 fi.; Ioc II. 
8 0 cr ; parter § 0 er. ; pentru copii 2 0 cr. 
începutul la 8 ore seara precis. Comitetul 
arangiator. N.B. Ofertele marinimoase sunt 
a se adresa la dl Stefan Alba, profesor In 
Brad. — Piesa ce se va représenta e : 
„Lipitorile satelor', dramă In 3 acte şi 2 
tablouri, de V. Alexandri. 

Căsătoria prinţului de Abruzzo. Din 
Neapol se anunţă, că logodirea prinţului 
italian de Abruzzo ca principesa Clemen
tina, fiica regelui Belgiei, e lucru sigur. 
Căsătoria aceasta s'a , statorit definitiv cu 
prilegiul visitei regelui Leopold tn Itatia. 

Tolstoi despre moarte. Marele şi bő-
trânul scriitor rus, contele Leo Tolstoi, deşi 
grea bolnav, capul 'şi-1 are deplin sănetos. 
E interesant, cam, în arma boalei sale grave, 
contele 'şi-a spus părerea despre vieaţă şi 
moarte. Cum se ştie, In romanul seu „în
vierea*, contele Tolstoi a scos în publici
tate vestea, că ducho borzi emigrează din 
Rasia din pricina constiîngerii la serviciu 
tn a:mată, fiindcă legea lor Ie opreşte să 
ia arma tn mână. înainte de a-'şi termina 
tnsă cartea, el s'a îmbolnăvit, şi trei sëptë-
mâni s'a luptat ca moartea. Dapă-ce в'а 
tnsănotoşat, Tolstoi a scris prietenului seu 
şi editorului cărţii sale la Londra, Tscher-
cow, o scrisoare tn care zice : .Am primit 
corectura ultimului capitol din romanul 
„învierea*. Eu nu sunt mulţumit ca lucra
rea aceasta ; fiind tnsă munca gata, ca bucu
rie tmi consacrez timpul pentru alta. E tn 
adevër ceva ciudat şi pentru mine an no
roc, că atât de mult îmi place boala ; — 
starea aceasta dertmă părerile vechi şi In
tr'o nouă lumină le presintă toate; — în 
adevër e pagubă să më vindec. Când simt 
durerile, atunci sunt mulţumit. Contempla
rea asupra vieţii, cu care totdeauna şi tot 
mai des më ocup şi despre care tmi for
mez idei din ce tn ce mai clare, — îmi 
Întinde fericire sufletească. Eu consider 
moartea ca un stadiu de trecere, ca nn epi
sod al vieţii; îmi voia explica ideile mai 
clar. Acelea vor impresiona atât de liniştitor 
asupra oamenilor, încât ei nu cu frică, ci 
ca bucurie vor intimpina moartea*. 

Dureroasele peripeţii ale dnel De-Wett. 
Acum câtva timp, un ziar din Londra, dând 
portretul soţiei generalului bur De-Wet, 
poveetia că ea trăieşte la Johannesburg 
,Bub protecţiunea guvernului englez". Acum 

cel mal mulţi despre poeţi. Şi este el 
escentric? Şi ce curiosităţl a re? 

El bine, chiar ca risical de а desi-
lusiona pe anii ori pe unele, trebue să 
spun, că judecând de pe exterior, al zice 
că Coşbnc este cel malt un funcţionar de 
mâna a treia. Modest îmbrăcat, cam Blă-
baţ, adesea palid. Pe Ia Peciei, care este şi 
exploatator de locuri petrolifere, vin o 
mulţime de streini: Germani, Poloni etc. 
etc., cărora, când li-se présenta şi Coşbuc, 
desigur nici na le trece prin minte, că an 
in faţa lor nu numai pe cel mal mare 
poet român, dar' un poet, pe care, ducă ar 
fi al lor, l 'ar adora fie Francezii, fie Englezi! 
ori alt neam mare. 11 vezi, la asemeni 
caşuri, pe Coşbuc stând liniştit şi ascultând 
cu răbdare discuţiunile specialiştilor In a 
Bcoate păcură şi a — face ban!. Ori îl 
vezi jucându-so cu copiii. 

Când încep! tneă discuţie literară, 
când s'apucă să-'şl desvolte programa tn-
trege! sale activităţi, vorbind cu drag în
deosebi de nota naţională, o, atunci tl vezi 
aprins. 

Fruntea sa lată şi boltită pare că 
s'a luminat, ochi! Iu! mar! şi negri ard ca 
într'un foc div in . . . L'ai asculta zile în
tregi. 

! a sosit acela! ziar următoarea scrisoare a 
dnel De-Wet: 

Johannesbarg, 2 4 Aprilie. .Afla că aţi 
spus că eu trăiesc la Johannesbarg, sab 
protecţia guvernului englez; ţin să pro
testez cu energie contra onor asemenea 
expresiuul. Dapă-ce ferma noastră a fost 
incendiată şi toate bunurile noastre ni
micite, ea am rătecit malte lan! ca copii! 
mei, spre а na cade tn manile inimicala! 
ţeril noastre. La 2 0 Noemvrie am fost 
făcută prisonieră şi trimeasă la Johan
nesburg, într'un vagon de animale, ca toate 
că Englezii ştiau că sont soţia generálóiul 
De-Wett. Ajunsă aci. am cerat an tratament 
mal ban, ceea-ce 'mi-e'a făgăduit. Dar', 
după puţine zile, o scrisoare a comanda
mentului englez më avertisă că na voiu 
primi alimentele cerate decât dacă voia 
semna un document tn care se spunea, că 
„lipsită de ori-ce mijloace de subsistenţă, 
më aflam nutrită de guvernul englez. 
Autorităţile îşi réserva să publice această 
declaraţiune. Ar fl fost o umilire ; refusai. 
Eu n'am cerat şi nie! na voia cere nimic 
delà Englezi, încheie dna De-Wet, — Bant 
aci contra voinţei mele, dar' ceea-ce do
resc sper să obţiu delà amici, ear nu delà 
dujmanil ţeril mele". 

Bibliografie. Conţinutul Nr. 7 din Revista 
„ConvorbiriLiterare* anul 3 5 , 1 9 0 1 : P. Dulfu. 
— Euripide, ifigenia în Aulida, act. III. 
(trad. îa versori) ; Mihail Dragomirescu. — 
St. O Iosif; C. Krupenski. — Patru scri
sori ale Iu! COJtache Negruzzi către Ioan 
Ionescu (Delà Brad), din 1 8 5 9 ; V . Babeş. 
— Prejudiţiile sanitare din punctul de vedere 
al ştiinţelor sanitare; Maria Cioban. — 
Pe sab ferastă. Seară (poesi!) ; G. Bogdan-
Duică. — Alexandu Russo (cu ocasia mono
grafiei diu! P. V. Haneş). (studia literar) ; 
N. Iorga, I. Bogan. Comunicări mërunte. 

* 
,Transilvania,* organul Asociaţinnei pen

tru literatura română şi cultura poporului 
român, Nr. 5 anal XXXVII, cuprinde : Sup
pléa: libellus valachorum, prima traducere 
română. — Din estetica tragicului, de Dr. I. 
Blaga. — Partea oficială.— Din sinul Aso-
ciaţiunei. 

Şcoala de fetiţe din Blaj. 
— Publicare de concurs. — 

Până la ziua de 15 August n. a. c. ве 
publică concurs pentru primirea la Interna
tul Vancean de fetiţe din Blaj. 

Codiţiunile primirii sont : 
1 . Pentru o elevă sunt a ?e plăti 

pe un an şcolar 1 2 0 fl. solvibill In donë sau 
cel mult patru rate anticipative, pe lângă 
aceea o taxă anuala de inseriere de 3 fi. 
pentru elevele din clasele elementare şi de 
6 fl. pentru cele din clasele superioare, apoi 
1 fl. pe an pentro bae. Elevele, car! vor 

II plac apoi povestirile hazlii şi e o 
plăcere să-'l asculţi enarând aventoc! din 
vieaţa sa. In ziua de Sân-Petru noi am 
stat ca el delà orele 8 seara până di
mineaţa la 3 . Politica nu-'l interesează. 
Dacă li vorbeşti însă despre însuşiri şi 
particularităţi ce ai observat la popor, te 
ascultă cu evlavie. No-I supërat pe ni
meni, nici chiar pe ce! car! noma! din 
rentate l'au criticat şi s'au legat până şi 
de vieaţa Io! privată. De amicii şi cunoscuţii 
se! din Ardeal îşi aduce aminte ca o 
deosebită bucurie şi-'I face haz dacă-'I spui 
ceva despre el. îndeosebi tşi reaminteşte 
co drag de zilele petrecute tn liceul din 
Năsead şi de vieaţa sa de .gazetar ' delà 
Sibiiu. Despre Slavici şi Doică vorbeşte co 
predilecţie. Se supune nu numai model 
de a trece lunar pe la bărbier, dar' 
l'am cumpenit să trimitem şi cărţi ilu
strate. . . 

Cu altă ocasie voia istorisi câte ceva 
din aventurile vieţi! sale de boem. 

Leandru. 

tnveţa limba franceză or! musica instrumen
tala, vor solvi separat anele taxe mode
rate. 

2 . Fiind-că elevele vor trebui să poarte 
vesminte uniforme, se vor solvi 1 4 — 1 8 fl. 
după etatea fle căreia. Uniforma aceasta, 
care se pregăteşte tn internat, constă din 
donë şurţe In forma de rochie, 2 pălă
rii, — ana de iarnă şi alta de vară, — şi 
din o toaletă. 

3 . La intrarea în internat fle счгя e-
levă va trebui să fie provezută co : 6 că
măşi, 6 camisoane, 6 pantaloni, 1 fustă de 
iarnă, 6 şervete, 12 batiste, 6 perechi de cio
rapi, 2 perechi de ghete, 1 perie de dinţi, 
1 perie de cap, 2 perii de încălţăminte, 1 
plapomă, 2 pepteni, 1 saltea de lână, 2 pe-
rini, 4 feţe de pat, 4 feţe de perină, 2 cu-
verte de pat din giolgiu alb, 1 lavor de spe-
lat şi 6 ştergare. 

Obiectele acestea au să fie marcate 
co nomele eleve!. 

Pentru sama numită fie-care екѵЗ va 
primi : 

1 . Instrucţiune In studii!* prescrise 
pentru clasele I—VI elementare ei Vil—VIII 
superioare, edneaţiune religioeo morală si 
deprinderi In conveisaţiune maghiară şi ger
mană. 

2 . Locuinţă tn etagiul institutului în 
sale mari, sănetoase şi luminoase, prove-
zute cu mobiliarul necesar. 

3 . Vipt întreg şi anume : a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la ameazl 3 piese, Dumi
neca şi în serbătorî 4 ; la cină doue piese. 

4 . Spëlat, laminat şi încălzit. In fie
care lună elevele vor loa câte o bae. 

5 . Instrucţiuni In fert, spălat, călcatul 
ca ferul, coptul pânil, tore, ţesut, curăţit, 
grădinărit, croit, ducerea socotelilor econo
mie! de casă, conservatul şi aşezatul legu
melor şi victualelor peste iarnă, îngrăşatul 
animalelor, prăsirea şi ţinerea galiţelor etc. 

La cererile pentru primire e de a se 
alătura: estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre sü
netatea elevei, atestat de vaccinare şi re-
vaccinare. 

Concursele sunt a se înainta Preave-
neratului Consistor Mitropolitan în Blaj, ală-
turându-se la fie-care o marcă de 2 0 cr. 
pentru expedarea francată a resoluţiunil. 
De la cererea de primire nu sunt dispen
sate nici elevele cari au ma! fost în In
ternat. 

Direcţiunea Internatului de fetiţe. 

ULTIME ŞTIRI. 
Marele duce rus la Sultanul. 

Constantinopol, 2 2 Iulie. Marele d ice 
Alexandru MihailovicI al Rusiei a sosit Du
minecă înainte de ameazl la Buiuctiman, 
onde a fost salutat de 2 1 salve de tunuri. 
Spre tntimpinarea marelui dace, Sultanul a 
trimis pe ministrul marinei Faud p<*sa, pe 
comandantul de divizie Ahmed AH paşa, 
pe măiestrul de ceremonii bcgul Odb şi 
mal mnlţl dignitarl a! Cărţii, los ţit de 
tnalţi! dignitarl, marele duce a tra« I \ urmă 
la palatal Yldiz, UD de а fent trimit tn 
audienţă de Sultanul. Tot acolo s'a dat 
apoi on mare prânz de gală, dopa care 
Sultanul a conferit marelui duce ordinul 
Imthiaz. 

Moartea Doamnei Krüger. 
Londra, 22 Iulie. O depeşa din 

Pretoria a agenţiei „Reuter" vesteşte, 
Că soţia bëtrânuluï président Krüger a 
murit acolo în urma unei aprinderi de 
plămâni, în verstă de 67 ani. Ştirea 
a deprimat cu desăvlrşlre pe bëtra-
nul Krüger. 

Bditor. Aurel Роротісі Bartfanu. 
Red. respons. Ioan Busen Şirianu. 
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Publicare de licitaţiune. 
Pe basa decisiunil Ven. Consistor diecesan din Arad nril 3484.3485/901 

prin aceasta se aduce la cunoştinţă publica exarendare* bunului şi a dreptului de vênat 
aparţinător fondului preoţesc de pe hotarele St.-Mihaiid-romăn şi Chişoda, şi adecă: 

I. Parcela nr. I. aşa numită ,Palco" hotarul St.-Mihainl-rom. tn estensiune de 
465 jugëre 725 stg. |_ | , se esarendează tn 3 parcele şi adecă: 

a) Casa cu estravilanul de 11 jugere, preţul esclamăril 446 coroane arendă 
anuală. 

b) parcela triunghiuală Intre hotarul Utvinulul, drumul Partei şi pământurile 
urbariale în extensiune de 56 jugSre, cu preţul exclamării 1282 cor. 14 bani. 

e) întreg restul, pământul .Palco* mărginii cu drumul Partei, hotarul Utvi-
RUNULUI, pământurile Jeszenszky^ drumul Uj Pécsuluí şi pământurile urbariale In exten-
fiiuue de 398 jugëre 726 stg. П , preţul txclamăril 9122 cor. 16 bani, sau 22 cor. 92 
bani la juger arândă anuală. 

II. Parcela nr. III. aşa numită .Selisteanţa" hotarul St.-Mihaiul rom. tn esten
siune de 604 jugëre 941 stg. J J , se esarândează întreagă cu preţul exclamării de 
14508 coroane sau 24 cor. la jugSr arendă anuală. 

HI. Parcela aşa numită tBelerit* hotarul 8t.-Mihaiul-român în estensiune de 
491 jugëre 608 stg. f j , asemenea se esarândează tn întregul son, cu preţul excla
mării de 7864 coroane, sau 16 cor. la juger arendă anuală. 

IV. Complecsul pământului din hotarul comunei Chişoda, tn estensiune de 
435 jugëre cat. se exarândează în întregul eon pe largă exclamarea sumei de 10440 
cor., sau 24 cor. la juger. 

Esarândarea se face pe timp de 6 an! delà 1 Octomvrie 1901 până inclusive 
1 Octomvrie 1907 pe lângă condiţiunile speciale, cari sunt expuse şi se pot vede atât 
la subscrisul tn Arad. cât şi la preotul Nicolae Qroza din St.-Mihaiul-rom. şi la pro
topopul Dr. Traian Putici, tn Timişoara şi In fine la Consistorul din Arad. 

Exarândarea se face prin licitaţiune publică şi prin oferte tn scris, adresate 
direct subscrisului până la terminul de 30 Iulie, în care, pe lângă suma ofertului 
întreg şi după juger, oferentui are a declara, că condiţiunile speciale de exarendare 
ie cunoaşte şi primeşte întreg conţinutul lor, avéed a depune la cassa consistorială 
10°, o a preţului de exclamare ca cauţiune — hcitaţiun$a publica pentru pămenturile 
din St.-Mihaiul-român, se va ţine în 30 Iulie 1901 st. n. înainte de ameazi la 9 ore în 
casa comunală de acolo, ear' pentru exarecdarea pământurilor din Chişoda la 31 Iulie 
st. n. 1901 la 8 ore înainte de ameazi în casa comunală de acolo. 

Arad, la 10 Iulie 1901. 
Petru Truţa, 

Usc. cons. 

B a n c a generala de a s igurare mutuală . 

„ T R A N S I L V A N I A " 
428 3 2 - ÎN SIBI1Ü. 

asigurează pe lunga cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosinai; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul 11.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

In Ungaria cea mai veche fabrică de reovisito bisericeşti 
şi prapore 

O b e r b a u e r A . s u c c e s o r a l 
fuinisorul de curte al alteţelor Lor ces. şi reg. Archidocelui Tosif şi 

Ârchiducesei Clotilda. 

Budapesta I V . V â c z i - u t c z a 15. 
întemeiată în 1863. De cinei ori premiată. 

Firmă recunoscută de toata încrederea, serviciu prompt. 
Recomandă roagasinul seu cu asortiment; bogat şi anume : Totfeluî de 

ornate bisericeşti. Cea mai frumoasă şi mai bună confecţionare în Felóae 
cu preţuri avantagioase, precum şi prapori şi steaguri pentru biserici socie
tăţi (reuniuni). Flamure pentru festivităţi şi alte ocasil. 

Potire, sfetnice pentru altar şi de aninat precum şi cruci, apoi icoane 
sânte pentru iconostas foarte bine executate. Plasniţe executate în deferite, 
variaţiuni. 

Mostre şi planuri însoţite cu nota de spese Ie tr imit francate. 
592 2 3 - 2 5 ® 

CREMA MARGARETA 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 
I f r u m u s e ţ e ! I 

Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fura grăsime 
are un efect uimitor. 

In câte-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, coşii, 
jupuiturile, ЫЪЦеІе, punctele negre (comedonele) şi tote afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrereţiturile şi ciupiturile de versat (bubat), avênd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi în verstă, cărora le face 
pielea tineret şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindeca încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiulul. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa ou 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şî alte 
anomalii causate prin bătrâneţe, griji, boule etc. etc. 

Un perservativ în contra arşţei soarelui şi a véretului. 
Se poate şi ziua Întrebuinţa. 
Crema Margareta 1 flacon 1 coroană. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fiii. 6 5 3 4 5 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pasta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de ori-ce coloare, prin care perul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea perului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bonus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fii. 
C L E M E N T F Ö L D E S 

A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n o z Nr. 12. 
Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Politik Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se află de vânzare la drogueriile ; Bruss, Economul & Go., M. Stoinescu, 

I. Tetzu, I. Zanflresen şi în en gros şi detail la Fraţi i Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii cremei Margareta e şi următoarea epistolă : 
D-iui öntori Földes Kelemen, în Arad. 

Folosesc demult Crema-Margareta. Primeşte simpatiile mele pentru efectul bun 
al acestei creme. 

Bucureşti Maria Ienaţes, artistă la Teatru Naţional. 
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Premiat cu medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1 8 % 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu ITovotny 
in T i m i ş o a r a - F a b r i e 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provëzute cu 
adiustări de fer bătut, construite spre a 
le tntórce cu uşurinţă în ori ce parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sunt mântuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari sunt provezute în partea 

superioară — ca violina — cu găuri după figura S şi pentru aceea au 
un ton mai intesiv, mai adânc, mai limpede mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă decât cele de sistem verhiu, asa că un clopot pa
tentat de 327 klg este egal în tonul unui clopot de 408 kg. patent 
după sistemul vechiu. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adius-
tare de fer bătut, — ca şi spre turnarea de toace de metal . Clopote 
în greutate de 300 kg. şi mai jos se află totdeuna guta în magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit Ia cerere gratuit şi franco. 

Ш 
605 4 1 -

Tipografia .Tribun» Poporului* Aere! Popovicm Bareianu. 


